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อึ่งขาคำ – Microhyla pulchra  (Hallowell, 1861)
ลักษณะ  มีขนาดตัวเล็ก (จากปลายปากถึงรูก้นประมาณ 30 มิลลิเมตร)  ลำตัวป้อม หัวหลิม  ผิวหนังลำตัวมีตุ่มเล็กและใหญ่กระจายปะปนกัน บนหัวมีรอยพับของผิวหนังทางด้านท้ายตา และมีรอยพับของผิวหนังจากด้านท้ายตาไปที่ต้นขาหน้า  
                    ด้านหลังสีเทาหรือสีน้ำตาลเทาหรือสีน้ำตาลเหลือง  บนหัวมีแถบสีดำพาดระหว่างตาสองข้าง  บนหลังมีปื้นสีดำรูปจั่ว โดยมียอดจั่วอยู่ตรงกลางหลังประมาณหัวไหล่และมีฐานจั่วอยู่ที่ซอกขาหนีบ  เหนือปื้นสีดำรูปจั่วเป็นพื้นสีจางรูปสามเหลี่ยมที่มีทางสีเข้มหลายทาง  ด้านท้องสีเหลืองอ่อนและเป็นสีเหลืองมากขึ้นไปทางด้านท้ายตัวและที่โคนขาหลังซึ่งเป็นสีเหลืองสด  ขาหน้าและขาหลังมีลายสีเข้มพาดขวาง  
                    ขาหน้าสั้นแต่ขาหลังยาว เมื่อพับขาหลังแนบกับลำตัวไปทางด้านหน้า ข้อตีนอยู่ในตำแหน่งส่วนปลายของหัว  นิ้วตีนหน้าไม่มีแผ่นหนังระหว่างนิ้ว  นิ้วตีนหลังมีแผ่นหนังประมาณ 1/3 – 1/2 ของความยาวนิ้ว  
                    ลูกอ๊อดมีขนาดตัวเล็กและโปร่งแสงแต่มีจุดสีดำกระจายทั่วลำตัว  ส่วนหน้าของหัวป้าน  บริเวณกล่องสมองมีแถบสีดำรูปร่างโค้งคล้ายวงเล็บเปิดและปิด  ลำตัวและหางป้อม  หางและแผ่นครีบหางใหญ่แต่ไม่แข็งแรง ส่วนปลายของหางเรียวเล็กเป็นเส้น  ปากอยู่ทางด้านหน้าสุดค่อนมาทางด้านบน ช่องปากเล็ก ไม่มีตุ่มฟันและไม่มีจะงอยปาก
การแพร่กระจาย  จีน ฮ่องกง เกาะกวม ลาว เวียตนาม กัมพูชา  ในประเทศไทยพบเฉพาะตอนบนของประเทศ ตั้งแต่จังหวัดประจวบคีรีขันธ์ขึ้นมา  ในพื้นที่สถานีวิจัยสิ่งแวดล้อมสะแกราชพบในป่าเต็งรังและในป่าดิบแล้ง และบริเวณโดยรอบอ่างเก็บน้ำ 
พื้นที่อาศัย  อยู่ตามพื้นล่างของป่าบริเวณที่มีความชุ่มชื้น และพื้นที่โดยรอบของอ่างเก็บน้ำ  
นิสัย  หลบซ่อนตัวในเวลากลางวันบริเวณที่มีความชุ่มชื้นและออกหากินเวลากลางคืน เมื่อถูกรบกวนจะกระโดดหนีเป็นระยะทางไกล  ผสมพันธุ์และวางไข่ในแอ่งน้ำขังชั่วคราวที่กระจายอยู่ในป่าเต็งรังและในป่าดิบแล้งระหว่างฤดูฝน  รวมทั้งในอ่างเก็บน้ำ  ลูกอ๊อดว่ายน้ำหากินในระดับกลางน้ำขึ้นมาที่ผิวหน้าน้ำ    
สถานภาพ  ไม่ได้เป็นสัตว์ป่าคุ้มครองตามพระราชบัญญัติสงวนและสัตว์ป่าคุ้มครอง พ.ศ. 2535  และไม่มีสถานภาพเพื่อการอนุรักษ์ตามเกณฑ์ของ Office of Natural Resources and Environmental Policy and Planning  (2005)  และตามเกณฑ์ของ IUCN (2008)  
อึ่งขาคำ


Microhyla pulchra  (Hallowell, 1861)


Painted chorus frog
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